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［摘　要］　目的：了解新疆女性性工作者（ｆｅｍａｌｅｓｅｘｗｏｒｋｅｒｓ，ＦＳＷｓ）对艾滋病暴露前预防用药
（ｐｒｅｅｘｐｏｓｕｒｅｐｒｏｐｈｙｌａｘｉｓ，ＰｒＥＰ）的使用意愿，为ＨＩＶ高危人群ＰｒＥＰ的干预奠定基础。方法：对新
疆乌鲁木齐市和克拉玛依市娱乐场所自愿参加调查的 ＦＳＷｓ进行一对一的匿名问卷调查。结果：
本次共调查了７６２例 ＦＳＷｓ，对ＰｒＥＰ有６７３人（８８３２％）从未听说过，８８人（１１５５％）听说过。在
高档场所工作的ＦＳＷｓ对艾滋病ＰｒＥＰ听说率高于中、低档场所工作的 ＦＳＷｓ（Ｐ＜０００１）。５２８人
（６９２９％）表示愿意服用药物，１４５人（１９０３％）不愿意服用药物，８９人（１１６８％）表示很有可能会
使用。高、中、低档场所工作的ＦＳＷｓ对ＰｒＥＰ使用意愿未见明显不同（Ｐ＝０２８５）。对于愿意使用
ＰｒＥＰ者主要关注药物的安全性、效果和费用等；不愿意使用ＰｒＥＰ的主要原因依次为：自己没有感
染艾滋病的风险、怀疑药物的效果、担心药物的副反应等。结论：新疆 ＦＳＷｓ对艾滋病 ＰｒＥＰ的接
受意愿较好，安全性、效果和费用是ＰｒＥＰ今后推广应用中的重要影响因素。
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［ＪＺｈｅｊｉａｎｇＵｎｉｖ（ＭｅｄｉｃａｌＳｃｉ），２０１１，４０（３）：２８１２８５．］

　　暴露前预防用药（ｐｒｅｅｘｐｏｓｕｒｅｐｒｏｐｈｙｌａｘｉｓ，
ＰｒＥＰ）是指有高感染风险的 ＨＩＶ阴性个体在
潜在的 ＨＩＶ暴露之前或暴露期间每天服用单
一的或复方的抗逆转录病毒药物（口服药物），

以期降低感染风险［１］。目前，ＰｒＥＰ方案已成
为处于试验阶段的最有前景的 ＨＩＶ预防方法
之一［２］。女性性工作者（ｆｅｍａｌｅｓｅｘｗｏｒｋｅｒｓ，
ＦＳＷｓ）作为ＨＩＶ感染的高危人群之一，通过了
解其对艾滋病ＰｒＥＰ的使用意愿，为进一步开展
ＰｒＥＰ的人群干预研究奠定基础。本研究于
２００９年１０月１日—２００９年１２月３１日对新疆乌
鲁木齐市和克拉玛依市部分娱乐场所的 ＦＳＷｓ
进行了相关调查，现将调查结果报告如下。

１　对象与方法

１１　调查场所　新疆乌鲁木齐市和克拉玛依
市的部分酒店、ＫＴＶ、歌舞厅、发廊、浴池、足疗、
按摩等娱乐服务场所，并将不同场所分为高、

中、低３个档次。高档场所为大型娱乐城和三
星及以上宾馆；中档场所为二星及以下宾馆、中

型桑拿浴池以及歌舞厅；低档场所为足疗店、康

体城、美容美发等路边店等。

１２　调查对象　在以上场所工作并确定为提
供商业性行为服务的女性。

１３　调查方法　采用现场调查方法，对自愿参
加的ＦＳＷｓ进行问卷调查。对调查员进行统一
培训，考核合格后开展工作。统一采用课题组

编制的封闭式调查问卷在现场对 ＦＳＷｓ进行一
对一询问，逐项填写问卷。本次共填写问卷

８５０份，剔除不合格问卷，有效问卷７６２份，有
效率为８９６５％。
１４　伦理学问题　①在调查前征得被调查者
的同意；②调查过程中不涉及被调查者的真实
姓名；③对调查内容保密，只为研究分析使用。
１５　资料的整理与分析　数据审核后，用
ＥｐｉＤａｔａ３０软件双遍录入，并进行逻辑检查，
保证数据录入的可靠性。采用ＳＰＳＳ１５０软件
包对资料进行一般频数的描述，计量资料使用

方差分析。

２　结　果

２１　一般情况　本次共调查 ７６２人，来自新
疆、四川、甘肃、重庆等２６个省市／直辖市。其
中，高档场所１８４人（２４１５％），中档场所２２７
人（２９７９％），低档场所３５１人（４６０６％）。城
镇户籍的占４８６９％，农村户籍的占５０６７％。
年龄（２６７±５７）岁，其中 ２０岁以下的占
３１５％，２０～２５岁占 ３９９０％，＞２５～３０岁以
上的占２５８５％，＞３０～３５岁占 １８１１％，３５岁
以上占１１４２％；民族分布：汉族占８４６５％，维
吾尔族占６８２％，回族占５３８％，其他少数民
族共占３０２％。文化程度：初中占４４３６％，高
中（职高／中专）占 ３５０４％，小学及以下占
１３５２％，大专及以上占６４３％。
２．２　艾滋病 ＰｒＥＰ的认知　在调查的７６２人
中对于 ＰｒＥＰ，有 ８８人（１１５５％）听说过，有
６７３人（８８３２％）从未听说过（表 １）。其中，在
高档场所工作的 ＦＳＷｓ对艾滋病 ＰｒＥＰ听说率
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高于中、低档场所工作的ＦＳＷｓ，中、低档场所工
作的 ＦＳＷｓ对艾滋病 ＰｒＥＰ听说率情况基本
相同。

经过卡方检验，χ２＝１５４４，在 α＝００５检
验水准下，表示差异有统计学意义。

２３　艾滋病 ＰｒＥＰ的使用意愿　在调查 ７６２
人中，共有 ５２８人（６９２９％）表示愿意使用药
物，１４５人（１９０３％）表示不愿意使用药物，８９
人（１１６８％）表示有可能会使用（表 ２）。
２．４　不同工作场所 ＦＳＷｓ对 ＰｒＥＰ使用意愿
　高档场所、中档场所和低档场所 ＦＳＷｓ对 Ｐｒ
ＥＰ使用意愿的情况如表 ３，三者比较差异无统
计学意义（Ｐ＝０２８５），说明高、中、低档场所
ＦＳＷｓ的ＰｒＥＰ使用意愿无明显不同。

表１　不同工作场所 ＦＳＷｓ对艾滋病 ＰｒＥＰ的
听说率

Ｔａｂｌｅ１　ＤｉｆｆｅｒｅｎｔｗｏｒｋｐｌａｃｅＦＳＷｓ′ｓｈｅａｒｒａｔｅ
ａｂｏｕｔＰｒＥＰ

工作场所 例数 听说／ｎ 听说率／％

高档场所 １８４ ３６ １９．５７

中档场所 ２２７ ２２ ９．６９

低档场所 ３５１ ３０ ８．５５

合　　计 ７６２ ８８ １１．５５

　　注：三类工作场所的ＦＳＷｓ对艾滋病ＰｒＥＰ的听说
率，经卡方检验 χ２＝１５．４４，Ｐ＜０．００１．与中档场所比，
＃χ２＝８．１７４、Ｐ＜０．００４；与低档场所比，χ２＝１３．５５１、Ｐ

＜０００１；与低档场所比，△χ２＝０．２２１、Ｐ＝０．６３９．

表２　ＦＳＷｓ对ＰｒＥＰ使用意愿的情况
Ｔａｂｌｅ２　ＡｃｃｅｐｔａｂｉｌｉｔｙｏｆＰｒＥＰａｍｏｎｇＦＳＷｓ

　　使用ＰｒＥＰ的条件
调查

人数

是否愿意使用ＰｒＥＰ／ｎ

愿意 可能愿意 不愿意

愿意使用

累积频数

愿意使用

累积频率／％

安全有效 ７６２ ４２４ ９３ ２４５ ４２４ ５５．６４

安全有效＋免费提供 ３３８ ３９ ８４ ２１５ ４６３ ６０．７６

安全有效＋免费提供＋少数人在服用 ２９９ ４８ ７７ １７４ ５１１ ６７．０６

安全有效＋免费提供＋多数人在服用 ２５１ １７ ８９ １４５ ５２８ ６９．２９

表３　不同工作场所 ＦＳＷｓ对 ＰｒＥＰ使用意愿
的情况

Ｔａｂｌｅ３　ＡｃｃｅｐｔａｂｉｌｉｔｙｏｆＰｒＥＰａｍｏｎｇＦＳＷｓ
ｗｏｒｋｉｎｇｉｎｄｉｆｆｅｒｅｎｔｐｌａｃｅ

［例，（％）］

工作场所 愿意使用 可能愿意使用 不愿意使用

高档场所

（ｎ＝１８４）
１２７（６９．０３） ２７（１４．６７） ３０（１６．３０）

中档场所

（ｎ＝２２７）
１５２（６６．９６） ２３（１０．１３） ５２（２２．９１）

低档场所

（ｎ＝３５１）
２４９（７０．９４） ３９（１１．１１） ６３（１７．９５）

　　χ２＝５．０２，Ｐ＝０．２８５．

２．５　艾滋病 ＰｒＥＰ的关注情况　在５２８人愿
意使用和８９人可能会使用ＰｒＥＰ的６１７人中，

６０７人表达了她们对 ＰｒＥＰ的关注情况，１０人
没有表达态度。ＦＳＷｓ对 ＰｒＥＰ的关注程度由
高到 低 依 次 为：安 全 性／副 反 应 （４７１，
７７６０％）、效果／有效性（４６３，７６２８％）、费用
（２７９，４５９６％）、获得的方便性（６０，９９８％）、
服用的方便性（５７，９３９％）、周围人是否使用
（５６，９２３％）、家人的支持（４９，８０７％）、性伙
伴的支持（３０，４９４％）及周围人的看法（２７，
４４５％）。
２６　不愿意使用艾滋病 ＰｒＥＰ的原因　不愿
意使用ＰｒＥＰ共有１４５人，其主要原因依次为：
认为自己没有感染艾滋病的 风 险 （８３，
５７２４％）、担心药物的副反应（５１，３５１７％）、
怀疑药物的效果（２４，１６５５％）、担心被他人发
现（１７，１１７２％）、担心家人／朋友的反对（１７，
１１７２％）、担心老板反对（６，４１４％）、担心客
人反对（５，３４５％）。
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３　讨　论

ＦＳＷｓ作为 ＨＩＶ感染的高危人群，其性行
为特征决定自身处于感染 ＨＩＶ的高度风险中，
对于传播 ＨＩＶ起着极为重要的作用。本次调
查在新疆完成，但是对象来自于新疆、四川、甘

肃等２６个省市／直辖市，分布地区广、流动性
大；年龄主要集中在２６岁左右，属于较年轻的
群体；文化程度为初中及以上的共占８５８３％，
有一定的文化基础，对ＰｒＥＰ接受程度较好。

但是，本次调查大多数 ＦＳＷｓ（８８３２％）从
未听说过 ＰｒＥＰ；其中，高档场所 ＦＳＷｓ对艾滋
病 ＰｒＥＰ听说率高于中、低档场所工作的
ＦＳＷｓ，中、低档场所工作的 ＦＳＷｓ对艾滋病 Ｐｒ
ＥＰ是否听说的情况基本相同。小部分人虽然
听说过ＰｒＥＰ，但对其具体内容并不是很了解。
提示在对 ＦＳＷｓ艾滋病知识的宣传工作中，应
加大 ＰｒＥＰ相关知识的宣传力度，并应根据不
同档次的场所采取最佳的宣传方式，使 ＦＳＷｓ
均能正确认识ＰｒＥＰ。

在本次调查中，调查人员对 ＦＳＷｓ进行 Ｐｒ
ＥＰ的讲解后，有６９２９％的 ＦＳＷｓ愿意服用药
物，１１６８％的ＦＳＷｓ表示很有可能会使用，提
示ＦＳＷｓ对ＰｒＥＰ的接受性较好。在高、中、低
档场所工作的 ＦＳＷｓ对 ＰｒＥＰ使用意愿情况基
本相同（表３）。随着安全有效、免费提供、周围
有少数人服用至周围有多数人服用４个条件
（且每一条件以之前所有条件为基础）呈逐步

递进的状态，ＦＳＷｓ愿意使用ＰｒＥＰ的人数逐步
在递增（由５５６４％增加到６９２９％）。换言之，
ＰｒＥＰ的安全有效是该人群是否愿意使用的先
决条件（４２４人愿意使用）；其次是周围有少数
人在服用（比先前增加４８人）及免费提供（比
先前增加３９人）；最后是周围有多数人在使用
（比先前增加１７人）。由此可见，除安全有效
这一基本条件外，有部分人存在从众心理，她们

认为如果周围有人在使用 ＰｒＥＰ，就能够相信
它是安全有效的，自己就愿意使用。另外，部分

人认为自己没有能力承担ＰｒＥＰ的费用或者认
为ＰｒＥＰ应该免费提供。

Ｓｃｈｎｅｉｄｅｒ等人［３］对印度卡车司机进行 Ｐｒ
ＥＰ和包皮环切术最初行为的调查中显示，对于

这两种预防ＨＩＶ干预措施来说，费用是一个主
要的障碍因素。本次调查表明，愿意使用 Ｐｒ
ＥＰ的ＦＳＷｓ主要关注的是安全性、有效性和费
用。第一是安全性：调查对象对于 ＰｒＥＰ了解
较少，之前未听说过这种药物的宣传，对其安全

性持怀疑态度；有些人认为一般药物都有副反

应，会对身体造成一定程度的伤害，所以尽量不

服药。即使预防药物副反应很低，长期使用也

会对身体健康带来负面影响，所以在选择这种

药物时首先考虑其安全性。第二是有效性：作

为性服务的提供方，ＦＳＷｓ暴露于危险性行为
的几率较高，为了避免自己被感染，在选择预防

措施时考虑的是其有效性，以最大限度来降低

被感染的风险。第三是费用：有些人表示自己

可以承担一定限额的费用，但是额度过高会影

响其生活开支，降低继续使用药物的可能性。

所以，费用也是ＦＳＷｓ关注的主要方面之一。
部分ＨＩＶ感染的高危个体不愿采取预防

性治疗［４６］，在本次调查中有１４５人（１９０３％）
不愿意使用 ＰｒＥＰ。其主要原因是：多数人认
为自己预防艾滋病的措施做的非常好，没有必

要使用ＰｒＥＰ；有一部分人担心ＰｒＥＰ的效果和
副反应，决定不使用；另一部分人害怕被他人知

道自己使用ＰｒＥＰ后会受到歧视。对于业主反
对和客人反对给该人群带来的影响比较小，她

们大多数认为保证身体健康是自己的事，老板

和客人的态度不会影响自己的选择。

ＰｒＥＰ方案作为预防艾滋病的一种潜在新
策略［２］，目前多数人对其仍然不知晓。本次调

查发现新疆ＦＳＷｓ对艾滋病 ＰｒＥＰ的接受意愿
较好，但药物的安全性、效果和费用是影响 Ｐｒ
ＥＰ在今后推广应用中的重要影响因素。有研
究报道，预防性药物的知晓程度和依从性有紧

密的联系［７８］。所以，在今后的艾滋病知识的宣

传中应加大 ＰｒＥＰ相关知识的宣传力度，使
ＨＩＶ高危人群能够正确认识 ＰｒＥＰ，进一步提
高ＦＳＷｓ对于ＰｒＥＰ的可接受性，从而为 ＰｒＥＰ
的推广应用奠定基础。

Ｒｅｆｅｒｅｎｃｅｓ：

［１］　ＧＯＬＵＢＳＡ，ＯＰＥＲＡＲＩＯＤ，ＧＯＲＢＡＣＨＰＭ．Ｐｒｅ
ｅｘｐｏｓｕｒｅｐｒｏｐｈｙｌａｘｉｓｓｔａｔｅｏｆｔｈｅｓｃｉｅｎｃｅ：ｅｍｐｉｒｉｃａｌ
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］

德国基尔大学代表团访问浙江大学医学部

２０１１年２月２２日，德国基尔大学（ＫｅｉｌＵｎｉｖｅｒｓｉｔｙ）校长 ＧｅｒｈａｒｄＦｏｕｑｕｅｔ教授、副校长 Ｔｈｏｍａｓ
Ｂｏｓｃｈ教授、外事主任 ＭａｒｔｉｎａＳｃｈｍｏｄｅ女士、汉语系 ＡｎｇｅｌｉｋａＭｅｓｓｎｅｒ教授一行４人访问了浙江大
学医学部。医学部副主任许正平教授、国际合作与交流办公室主任余海教授等参加了会谈。

许正平副主任向远道而来的客人表示热烈欢迎并简要介绍了医学部的概况。医学部非常重视

与德国基尔大学的合作，希望双方能寻找更多的共同兴趣点，以多种方式开展进一步合作与交流，

如合作研究，教师互访，学生交流等。德国基尔大学于１６６５年建校，自１９８６年与我校（原浙江医科
大学）签订协议以来，交流十分频繁。在过去的２５年中，两校在医学领域进行了卓有成效的交流
与合作。我校每年派往基尔大学和吕贝克大学派交流医生１０人，到目前为止共计２５０余名访问学
者曾在两校进修学习，部分学者还取得了基尔大学或吕贝克大学的医学博士学位。
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